

阅江楼征集“明朝那些事儿”

明史碑廊明年上半年完工,53个典故请市民来推选

朱元璋8万兵力打败陈友谅40万大军,600年间为何狮子山上“有记无楼”……明代在南京的许多地方留下了深深的烙印。昨天,记者在狮子山阅江楼旁看到,一条金陵明史碑廊已初见雏形,53块石刻将用图文并茂的形式,向游客一一讲述尘封了数百年的“明朝那些事儿”。有关人士介绍,这53个典故串起来,就是一部浓缩精华版的南京明史,内容选择格外慎重,眼下初稿才定了41个,因此特意向市民及专家学者们公开征集意见建议,看看哪些重大历史事件及人物值得“上榜”。



明史碑廊草图

丁金辉 摄

贴春联由南京流行开去

昨天,记者在阅江楼旁看到,一条三三百米的长廊已经建好,黑底白线勾勒出一幅幅古朴的图案。下关区旅游局局长万贵祥介绍,这些都是初稿,先用展板做出个大致的模样,请市民点评之后,最终定稿再请人镌刻。

明史碑廊从龙江战役开始,“龙江战役”石刻描述的是1360年夏闰五月,朱元璋在卢龙山指挥,以8万兵力大败陈友谅的40万大军。万局长介绍,卢龙山即现在的

狮子山,这也是明史碑廊选址于此的原因:正是这一战奠定了明代的基石。

作为国都,很多当时的新风尚也是从南京推广到全国。一幅图为《废桃符倡春联》,有关人士介绍,过节贴春联,这个习俗其实就是从南京开始流行的。明代以前,人们过年习惯在门的两侧挂上桃符,用以避邪。朱元璋决定移风易俗,于是下诏京城公卿士庶人家门上用红纸写对联取代桃符,曰“万年红”。其实红与朱同义,暗含朱氏江山千秋万代。朱元璋还亲自题写春联。

海瑞灵柩从秦淮河出发

在草图中,记者读到了许多与南京有关的名人。汤显祖在下关天妃宫里,创作出《临川四梦》中的《紫钗记》,著《天工开物》的宋应星曾在南京任工部尚书、兵部尚书……清廉刚正的海瑞也与南京人有着深厚感情,据了解,海瑞死后,灵柩正是从秦淮河出发,运往海南。

万历十五(公元1587)年,海瑞死于南京右都御史任上,家里的钱竟不足以办丧事,清理其家产只有余银十几两。因为他的去世,南京百姓悲痛不已,全城罢市,只有两种营生的店铺才开门,一是布店卖白布黑纱,另一个是药店,画师们的手都画肿了,海瑞的头像还是供不应求。一个雨雪霏霏的日子,海瑞的灵柩由南京运回海南岛,丧船从秦淮河出发,两岸挤满了穿着白衣的黎民百姓,人们将酒洒在地上,边祭奠边哭,百里不绝。

53个典故请市民来推选

目前绘出草图的,还包括朱升献策明城墙、郑和下西洋等历史事件,瞻园、大报恩寺塔等明代的建筑景致。

据了解,明史碑廊将有53幅石刻,从去年8月开始,下关区旅游局就召集专家学者反复研究讨论碑廊的内容。目前已有了41个初稿。“发生在明朝几百年间的事情浩如烟海,所选事件及文字描述难免会有疏漏。”有关人士介绍,因此通过快报,向专家学者和社会各界人士广泛

征求意见和建议,看看还有哪些在南京明代史上有浓重一笔的却被遗漏了,或者对现在入选的41个典故觉得有何不妥,都可以拨打电话58591515向区旅游局反映,或者将您的建议发至电子邮箱:djh_1818@126.com。

记者了解到,征集时间为3个月,明年5月明史碑廊有望建成完工,届时游客就可以站在阅江楼旁,背倚长江读明史。

快报记者 孙兰兰

■链接

阅江楼明史碑廊初定内容

1. 龙江战役
2. 有记无楼
3. 废桃符倡春联
4. 朱升与南京城墙
5. “两京”制度
6. 郑和下西洋
7. 清廉刚正的海瑞
8. 我国最大的百科全书《永乐大典》
9. 李时珍与《本草纲目》
10. 汤显祖与《牡丹亭》
11. 徐光启与《农政全书》
12. 宋应星与《天工开物》
13. 吴承恩与《西游记》
14. 李香君与《桃花扇》
15. 鱼鳞与黄册
16. 阳山碑材
17. 大报恩寺塔
18. 天妃宫静海寺
19. 明孝陵
20. 胜棋楼
21. 瞻园
22. 豉园
23. 思想家李贽
24. 南都繁会
25. 秦淮灯火甲天下
26. 康茂才军屯
27. 整肃勋臣的铁榜
28. 沐英家训
29. 开凿胭脂河
30. 坚贞不屈方孝孺
31. 守正不阿于谦
32. 阳明先生王守仁
33. 史可法守扬州
34. 郑成功收复台湾
35. 八股文取士
36. 太史公宋濂
37. 文学家王世贞
38. 开国功臣墓
39. 八卦洲的来历
40. 王徽弃官
41. 少年夏完淳

我家有块“疯狂的石头”



张老给这块石头起名“山魂” 快报记者 赵杰 摄

家住红花地小区,66岁的张桐和从1989年开始收藏观赏石。目前,家中摆满了大大小小形态各异的五百多块观赏石。其中,最重的近一吨,最轻的仅三两。每一块石头都是他的心肝宝贝,他给每块石头都起了一个名字。

“我家有一块比电影中那块石头还疯狂的石头……”昨天下午,记者刚走进张桐的家,他立刻将记者引到那块“疯狂的石头”——“山魂”面前。

一座气势磅礴、连绵起伏的大山一下跃入眼帘。“山魂”高60厘米、宽55厘米,长1.60米。上下左右前后,记者从六面观赏这座大山时一下就被征服了。山挨着山、山连着山,群峰连绵,有棱有角,更有悬崖和峭壁……“你瞧,这座山像不像广西的‘十万大山’?”张桐和笑着指着“山魂”说,这石头完全天然形成,没有一丝人工雕琢。它是一块山形观赏石,重近一吨,得八个壮小伙合力才能将它挪动。

2003年,张桐和到广西游玩,他在一家店铺中发现在一个大水缸中,有一座山形石头若隐若现。“天下竟会有如此完整的一座石山,它是在等我这个主人吗?”瞬间一切静止,张桐和痴痴地盯着山形石

头。“石头啊石头,你放心,无论花多少钱,我都会把你带回家。”张桐和暗下决心。“老板,我要看看石头的底部。”

“这块石头近一吨重,现在没工具抬不动。”老板为难地说,这石头是八十年代他在广西一座山上发现的。三天后,当张桐和看到石头底部有棱有角的原始面貌时,毫不犹豫付了十几万买下这块“山魂”。

到家后,张桐和立刻清理,先拔去石头上的杂草,再用水反复清洗。“上面的灰尘实在太多了,这块石头已被灰尘遮住了原有的颜色。”张桐和说,没清洗前石头是灰色的,但经过不断清洗,石头渐渐显露出灰黑色,原貌也呈现出广西十万大山的模样。有几位石友看完“山魂”,想出十倍以上的高价购买,但都被张桐和断然拒绝了。

随后,张桐和又领着记者看其他的宝贝,五颜六色的石头造型各异,其中有的石面纹理特殊,有的则勾勒出人形,有的像飞禽走兽……他依据每块石头的特性,都为它们“量身定做”了精致的底座。张桐和告诉记者,近二十年来,他一直独自欣赏这些宝贝,可随着年纪越来越大,他想让更多喜欢石头的人与他分享这些奇石。

快报记者 郭芷冰

这样的“众怒”不妨多一些

今日话题

一名40多岁的男子叼着香烟上了一辆公交车。“好啊,我抽烟你不开车,那就等我抽完。”听司机说抽烟便不开车后,他深吸一口香烟回应道。众乘客很不满,将其撵下车。

(12月24日《现代快报》)

读者快评

就是不能让歪风邪气占上风

公交车上禁止吸烟,这是老幼皆知的基本常识,而这位抽烟男子不仅不听司机的多次提醒和劝告,反而还摆出一副“我抽烟我怕谁”的霸道面孔,使车不能开,人不能走,其他乘客的利益受到了直接伤害。众乘客愤而将其撵下车,对该男子来说,这完全是自作自受。

在笔者看来,这件事与其说是众乘客与抽烟男之间的争执,不如说是真善美与假恶丑的一次较量。我们的时代需要什么?当然,需要的是正义正气,但在现实中我们却经常能看到,每当需要维护社会正义时,一些人往往明哲保身,态度暧昧,甚至是非界限不分,荣辱观念颠倒,这在客观上无疑助长了歪风邪气,使正义正气得不到张扬,好人屡屡受气,坏人格外嚣张。

所幸,这一次众乘客并没有屈从于抽烟男的淫威,他们用行动再一次证实:邪

不压正。在正气与邪气的博弈中,只要我们每个人都能够挺身而出,仗义执言,正义正气就会牢牢占据上风。梅广

学学这位司机,多提醒

这位男子真是“不幸”,终被众乘客将其撵下车,其实还有许多“男子”是幸运的,他们在公共汽车、会议室、餐厅等公共场所吸烟,人们有可能碍于情面敢怒不敢言,他们就更加明目张胆我行我素了;公共场所的管理者也“管理疲劳”,对于他们睁一眼闭一眼,眼不见为净,于是众人就成了不幸运者。公共场所最容易发生“公地悲剧”——每个人都应该管,可是众人都不管,大家都成为受害者,都沦为不幸运的人。因此,我以为,作为公共场所管理者应该有必要提醒,如在显眼的位置张贴禁烟告示和对违反者的惩罚规定,另一方面作为公共场所的管理者应向这位司机同志学习,负起责任,对抽烟者进行及时制止,就有可能让大家少受害,为大家创造良好的生活环境。

鄂东梅子

禁烟还真影响“社会稳定”

记得今年“两会”时,曾有政协委员提出要全民禁烟,没想到,国家烟草局张保振副局长提出反对意见:“禁烟影响社会稳定”。当时,我对这一表述很不以为然,但今天的这则新闻,彻底改变了我的看法。

吸烟的害处经过有关部门的反复宣传,相信已经尽人皆知了,但偏有那些“瘾君子”们不信,依然故我。甚至在影响到众人健康,受到谴责的情况下,依然能泰然自若。最后还得出动警力来协调此事。你看,这不是影响了社会稳定吗。

上升到公民素质的角度来说,报道中这名男人的行为的确可圈可点:公共场所禁烟应该是每一位“烟民”的常识,他却毫不理会;面对司机的劝阻,他也无动于衷;犯了众怒,他还能“理直气壮”,这样的表现明显就是教养欠缺。

因此,对于这种人,警方应该给他一个冷静思考的机会,否则,这样的闹剧可能还会再次上演。

千里孤雁

期待更多的“众怒”

对于二手烟,不抽烟的人都深恶痛绝。但是,并没有多少人愿意当众制止别人抽烟,因为这会得罪人。就这样,那些烟民抽起烟来就旁若无人了。可这次,这个烟民可是犯了众怒,结果被撵下了车。

这可真是少见的众怒啊。我相信,这名男子以后再

让车子走更是可恶。

但是这个司机做法也值得商榷,公交车上虽有禁烟的标志,却没有规定有人在车上抽烟,驾驶员就可将车随意地停在线路上。怎能因为车上乘客抽烟就将车子停下来,将其他无辜乘客置于脑后呢?

其实,只要驾驶员做到得理让人,讲明道理,事情一般不会闹僵。实在劝阻不了,应先将车上其他乘客送到目的地,然后再寻求警方的帮助。

zzgcl

处理问题不妨“温柔”点

在公交车上吸烟是不对的,遇到这种情况,不论是司机还是乘客,都应该进行劝阻。不过,劝阻也要讲点策略,语气不妨“温柔”一点,声调不妨低一点,让吸烟者“好下台”。如果能说两句幽默话,可能效果更好。其实,吸烟者并非不知道公交车上不能吸烟,只是烟瘾上来了,一时控制不住,所以,才明知故犯。如果劝阻的态度过于生硬,会让吸烟者产生逆反心理,你越不让我吸,我越是要吸,跟你“飙”上了。这么一来,“小事”就会演化成“大纠纷”,不利于社会的和谐稳定。

慢慢聊

本版与江苏都市网(www.js.cn)联动,请登录论坛(bbs001.js.cn)快报说吧版发表您的观点

本版言论仅代表作者个人观点

■评事街

菜贱伤农,不能指望老天

[新闻背景]

近期青菜价格再创新低,地头价由500克一毛五降到了一毛,这让八卦洲菜农卖菜的收入赶不上工钱,不少青菜因此而烂在地里。

(12月23日《南京晨报》)

曾经帅哥过:青菜价贱,伤的绝不只是菜农。可想而知的是,如果菜农认为种菜不再划算,转而改做其他行当,或者不种青菜,很难说来年青菜价格不会暴涨,让普通市民也跟着“很受伤”。

那么,该如何缓解目前菜贱伤农的现状呢?

虽然专家指出了“下雪、连阴雨、大降温等”外界因素能使价格回升,但是,天气毕竟反复无常,所以不能全靠老天爷。除了专家多做指导,让菜农合理搭配,丰富种植品种之外,能否也像西瓜直接进城销售一样,让菜农的青菜也能直接进城设点销售呢?对于“三天不吃青,嘴里冒火星”的南京市民而言,青菜是个家常菜,不愁卖不出去。而且,让菜农跳过中

间商直接向市民销售,最起码损失能降到最低。拉出来卖总比烂在地里好吧。

王修:看了报道,着实让人心痛和惋惜,菜农辛辛苦苦种的青菜就这么白白烂在了地里,连同他们的汗水、眼泪和希望。但惋惜之余,我们不免要问,这么多青菜究竟是烂在了谁的手里?

我认为,首先是菜农自己,由于自身的文化素质所限制,他们在种植技术、营销能力、风险意识、应变措施等方面存在不足,所以在种、收之间存在很大不稳定性和风险性。作为菜农,种植什么、种植多少,要靠自己把握,不能盲目跟风。同一个种植目标,放在别人身上行,放在自己身上未必行;放在往年行,放在今年未必行。其次,在供大于求的情况下,经销商应该尽量避免压低价格,故意损害菜农的利益,俗话说,饿死的骆驼比马大,况且经销商有自己的储藏和营销方法。最后,有关部门应该给予菜农帮助,经过多种渠道以帮助菜农将青菜卖掉。

■七嘴八舌

雇农民养猪,便宜是硬道理

雇农民养猪,这在南京城里还是件新鲜事。农民说赚了,城里人说便宜,吃起来还香。这件事看上去两全其美,挺好。但有关专家表示,这种做法有可能会成为一种时尚,然而对于农民来说,风险很大,对于城里人来说,由于没有生猪的检验检疫,也有可能吃出问题。(12月24日《现代快报》)

或许雇人在乡下帮着养猪真的存在如专家所说的“风险”,但是,相比较目前高企的猪

肉价格来说,便宜是不争的事实,更为重要的是口味上的差异,在这种情况下,以“便宜”换“风险”还是相对合算的。

从另一个角度看,农民们自家也有生猪,他们在卖出后,能够通过有关部门的检验检疫,那“代管”的生猪会有何问题呢?有时候,检验检疫与否的差别其实只在那一个蓝印章而已。

因此,对于雇人养猪这样的新鲜事,专家还是多鼓励少批评的好,拿出合理化建议来,远比动辄吓人要强得多。千里孤雁